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	《穷人》第一课时教学设计

庙桥小学 李磊
教学目标：

1学会文中生字词，理解含义，并能够正确、流利地朗读课文，梳理文章的大意。

2理解小说中环境“渲染气氛”、“烘托人物心情”、“引起下文”的作用，通过朗读体悟感受女主人公心中对丈夫、家庭、朋友的关爱之情。

3学习以“五感”、“对比”进行环境描写的方法，并且能够利用环境来表现人物的心情。

教学过程

生字教学

1同学们，上课之前我们来认识一位俄罗斯的文学家列夫托尔斯泰。哪位同学了解这个作家吗？

介绍：19世纪中期，俄国批判现实主义作家、文学家、思想家，哲学家，创作了“世界文学中第一流的作品”，其中包括文学史上的巨著《战争与和平》、《安娜·卡列尼娜》、《复活》他本人被誉为“心理描写大师”

前苏联总理列宁列宁称之为“俄国革命的镜子”、“天才艺术家”。高尔基坦言：“不认识托尔斯泰者，不可能认识俄罗斯。”

2这么一位伟大的文学家的作品，你们想不想读一读？这堂课，让我们一起走进课文《穷人》

出示要求：

自由朗读课文，注意读准字词，读通句子，难读的地方多读两遍。

想一想，穷人指的是谁，他们之间发生了什么故事呢？

3检查生字：

第一组：寒风呼啸 汹涌澎湃 糟糕 

寒风呼啸：这是怎样的声音？

汹涌澎湃：还有一个词也表示声音很大，是哪一个？除了声音大，这谁还有什么特点？（水流急）

第二组：心惊肉跳 寡妇 蜷缩

心惊肉跳：逐字解释再组合。文中谁心惊肉跳？为什么？

寡妇：失去丈夫的女子。文中的寡妇是谁？

第三组：忐忑不安 忧虑 熬过去 

忐忑不安：用近义词解释。文中谁忐忑不安的？为什么？

4现在你知道穷人指的是谁了吗？请用上这些词语，说一说他们之间发生的故事。

5你能用结合我们的词语以及刚才说的内容，用三个小标题概括一下小说情节吗？先同桌讨论，再交流。

环境恶劣，寻找丈夫

邻居死亡，收留孩子

忐忑不安，夫妻同心

感受贫穷

1这就是这三个穷人之间发现的故事。可是，桑娜的家庭真的很贫穷吗？轻声读文章1-2自然段，思考这个问题。

2交流。

穷苦：预设1：补一张破帆。

预设2：古老的钟。

预设3：丈夫不顾惜身体，冒着寒冷和风暴出去打渔，她自己也从早到晚地干活儿，才只能勉强填报肚子。（“勉强”能不能去掉？再次强调用词的准确）

预设4：两个孩子没有鞋穿……吃的是黑面包，菜只有鱼。（鱼是哪儿来的？为什么不吃别的食物？）

3读到这儿，你是不是有什么疑问呢？（为什么贫穷）请课后了解列夫托尔斯泰的其他作品，以及他所处的环境，找一找原因。

（三）品读环境

1因为贫穷，丈夫不得不夜以继日地打渔。可是这个夜晚，打渔变得更加困难。为什么？（今夜还有暴风雨）【板书：环境】

2默读第1自然段，在这场暴风雨中，你看到了什么，听到了什么，感受到了什么。

预设：屋外寒风呼啸，汹涌澎湃的海浪拍击着海岸，溅起一阵阵浪花。海上正起着风暴，外面又黑又冷。

·看到了巨大的海浪，听到了狂风和波涛的声音，感受到寒冷，恐惧、凄凉。

（读好这一句话）

·听着风暴声读句子。

预设：间渔家的小屋里却温暖而舒适。地扫得干干净净，炉子里的火还没有熄，食具在搁板上闪闪发亮。挂着白色帐子的床上，五个孩子正在海风呼啸声中安静地睡着。

·看到……听到……感受到温暖。（指导朗读）

（3）男女生分别读两段文字，对比一下，你发现了什么？（这段文字，渲染出凄凉、温暖的氛围。而互相对比，让这两种氛围更加强烈）【板书：渲染气氛，对比】

3作者是通过哪些感官，来把这凄凉而又温暖的环境写得这么生动、真实的？（视觉、听觉、触觉）

你还知道其它感官吗？（味觉、嗅觉）

总结：除了对比之外，抓住五感，也可以让小说环境更加真实、生动。

4想象一下，贫穷的女主角在这样的夜，心情会怎么样呢？（害怕，担心，悲凉）

女主角的心情果真如我们所想吗？快速浏览1-2自然段，用笔画出她此内心的词句。

预设：心惊肉跳。

教师：她在怕什么？（丈夫去世）如果丈夫死了呢？（她和孩子活不下去）如果走到这一步，她该怎么办呢？（卖房子，卖孩子）……

5对比我们的猜测和文中的词语，你发现了什么？

教师：我们读着环境描写，已经能初步体会到女主人的心情，感受到当时的悲伤。并且和作者笔下的描写差不多。这说明小说之中的环境描写有什么作用？【板书：暗示心情】

（四）写作提升

1怀着内心的焦急、凄凉，桑娜还是决定出去面对风雨！出示“桑娜站起身来……敲打着邻居小屋的门”引读。

顶着狂风暴雨，走在冰冷的海边，桑娜会看到什么？听到什么？感受到什么呢？你能用上不同的感官，甚至作者并未用上的味觉、嗅觉，来描绘一下当时的场景吗？注意，你笔下的环境如果能暗示一下安娜的心理，就更好了。

学生写作，交流评议。

2你看到了一个怎样的桑娜？（充满爱心）

3她还关爱着谁呢？（女邻居）

4桑娜怎么会想到去看一下女邻居的？（听到刮断的树枝敲打邻居小屋的门）

5正因为这个小小的环境描写，引出了后来一连串的故事。小说之中的环境描写还有什么作用？【板书：引出下文】

总结：

总结：你瞧，作者运用五感，对比等手法，写好了小说环境，起到了渲染气氛、暗示心理、引起下文的作用。是不是非常值得我们学习？

但是，通过课前资料我们知道，列夫托尔斯泰更是一位写“心理”的高手，可不仅仅只会用环境暗示心理哦！下节课，我们将继续走进穷人的内心世界，去感受这篇小说独特的魅力！

板书：

               穷人

环境恶劣，寻找丈夫      对比      渲染气氛

邻居死亡，收留孩子          环境  暗示心理

忐忑不安，夫妻同心      五感      引出下文
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	《穷人》第一课时教学反思
《穷人》是俄国著名作家列夫 托尔斯泰写的一个短篇小说。课文讲述了桑娜和渔夫主动收养已故邻居西蒙的两个孤儿的故事，真实地反映了沙俄制度下穷人的悲惨生活，赞美了桑娜和渔夫宁可自己受苦也要帮助别人的美好品质。根据这篇课文的内容和特点，我在教学过程中，突出了两个思想内容：一是表现沙俄时期穷人的穷困和悲惨。二是赞颂穷人富于同情，热心助人的美德。因此，本课的第一课时我的教学目标是理解课文内容，初步感受文中夫妇的高尚品质和沙俄时期穷人的穷困和悲惨，体会作者通过环境和人物心理、对话等描写刻画人物形象，抒发真情的写法。

教学本课前，我让学生进行朗读预习，引导他们在朗读时要注意描述性的语言，比如：在课文开头对天气的描述，要读得低沉而缓慢。在读人物的心理活动和对话时要体现人物的性格和不同场合的心情，如桑娜在等待丈夫时的焦虑和担忧。让学生在朗读预习时，解决了本课的生字词，又能加深对文章内容的体会。

第一课时的第一个环节是设疑激趣，导入课文。开课后，我引导学生围绕课题提出问题，激发学生阅读文本的兴趣。比如用“穷人”做题作者有什么用意？看了课题后你们有什么感想？然后让学生带着问题朗读课文。第二个环节是初读课文，理清脉络。学生读通课文后，我让学生默读课文，想想课文主要讲了一件什么样的事，并且思考课文中的穷人有哪几个？根据这些人物的出场顺序为课文来分段，理清文章脉络后，明确文章分为三个场景。第三个环节我设计为细度课文，体会“穷”境。课文以“穷”为题，可是在整篇课文中并没有出现一个“穷”字。我让学生在第一个场景中找出可以体现桑娜家贫穷的相关语句。让学生在字里行间感受描写的深刻用意，通过环境和人物心理等各方面的描写来体会文章的思想感情。

在运用五感的手法进行环境描写的时候，学生的写作技巧掌握了，但是现象里不够，缺少真实的生活经历作为依托，写出来的东西不是过度夸张就是与生活不符合。根据《依托教材，构建写作训练网络体系的研究》这一课题的研究经验，这说明这一项五感写环境的技巧不能到这个时候再一口气压给学生，而要用过三四个学期，层层递进教学。先交想象找五感，再交按顺序描写，再交修辞等手法的配合。

在上这篇课文第一课时的时候，由于对课文内容把握得不够到位，在让学生给课文分段的过程中，没有很好地顾及到学生的学习能力，也没进行及时的引导，使学生对课文的结构很模糊，没有清晰的思路。其实，我可以不必要给课文分段，而是根据小说的结构特点，让学生对课文进行整体把握，根据人物的出场顺序和事情的发展过程给文章分为三个场景。并且，教学的节奏还不够紧凑，有点散。我在课文内容的深层挖掘还不够，在这方面要再加强。
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